

万源学校:把课堂搬到田间

本报讯(通讯员 曹国军 刘文斌 张红艳)“右手拿好镰刀,左手握拢水稻秆,像这样去割”“割稻不是砍柴,不要用蛮力,割倒的水稻要摆放平整”……10月7日,益阳万源学校1904班学生在老师和家长示范指导下,化身“小农夫”,拿着镰刀兴致冲冲地踏进了稻田,身穿红黑相间校服的学生在田间忙得热火朝天。

“水稻草屑弄到身上很痒,但是特别有趣。”“这次亲手收割水稻,体会到劳动虽然辛苦,但是收获的快乐是无穷的。”“以后我们一定会更加珍惜粮食,珍惜现在美好的生活。”聊起劳动体会,学生们滔滔不绝。

为了让学生了解水稻从种子萌芽,到生根、长叶、拔节、长穗、开花、结实等一系列生长发育过程,生物老师彭建国将课堂搬到了田间,让学生们切身体会农民伯伯汗滴禾下土。物理老师刘文斌介绍,现在的孩子对传统的农耕文化鲜有了解,活动旨在帮助学生树立正确的劳动观念,培养与其年龄相应的劳动能力。

“稻穗拿在手里沉甸甸的,真的很有成就感。”有的学生双手握住稻秆,将稻子送进打谷机,左右不停翻转,确保稻穗上没有残留的谷子。不少学生还学会了稻谷脱粒,提高动手能力。

3小时的劳动时间过得很快,虽然学生们累得气喘吁吁,但打谷机里,金色稻谷越堆越高。班主任老师张红艳介绍,秋天是个金色的、丰收的季节,带孩子们亲近自然、走进农田,观察农作物的生长变化,感受秋天丰收的景象,亲身体验稻谷收获的乐趣与劳动的喜悦,不仅开拓了孩子们视野,还增长了知识见闻。

“我们家孩子以前连麦子和谷子都分不清,这样的课程给了学生书本以外的体验。”“传统的农耕文化,孩子们应该去了解,更应该亲身去体验。”……学生家长纷纷给予好评。

旭辉东升小学: 教室变身“党史馆”

本报讯(通讯员 侯颖)“大家好,欢迎来到152班班级党史教育馆,接下来,由我来给大家讲解‘红船精神’……”近日,在常德市武陵区旭辉东升小学152班教室,班级红色解说员刘诗媛同学向大家讲解了“红船精神”。

为深入学习党史,传承红色精神,培植学生爱国情怀,该校将24间教室打造成24间不同主题的“班级党史教育馆”。二年级152班以“红船精神”为主题,对红船的故事、红船精神解析等进行了呈现;三年级147班通过几大重要战役展现了“太行精神”;六年级136班展示的是致敬抗疫英雄钟南山、张伯礼、张定宇等,诠释了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。此外,五四精神、长征精神、抗美援朝精神、探月精神、脱贫攻坚精神等都在“党史馆”中得到了充分呈现。

学校校长欧熊飞介绍,将继续充分发挥“班级党史教育馆”的作用,既将其塑造成教育馆,又塑造成纪念馆、学习馆、洗礼馆、成长馆、传承馆。

下横街小学: 开展思政辩论赛

本报讯(通讯员 刘东方 李沁芳)“是否应该加强手机管理,是否应该允许手机进入校园?”10月9日,一场思政辩论赛在衡阳市石鼓区下横街小学会议室展开。通过辩论赛的形式,让孩子们对手机使用有了更深刻的认识,有助于学校抓好五项管理,加强学校规范化管理工作。

据该校校长刘东方介绍,学校疏堵结合,既出台了手机管理相关要求,也设置了班级手机管理箱,同时以手机使用管理教育为契机,充分挖掘其中蕴含的教育价值。

赛教融合,积极创新教学模式

记湖南有色职业技术学院会计教师凌玉

为深入推进会计专业人才培养模式改革,全面提高教学水平和人才培养质量,建设培养高素质、应用型会计人才,湖南有色职业技术学院会计教师凌玉,积极创新教学模式,以全国会计专业职业教育指导委员会人才培养目标为课程教学导向,结合学院会计人才培养目标特色,以多个案例为载体,以案例大赛为手段,实施全案例引领的课程教学模式创新。通过“以赛促学、赛教融合”的教学模式,在案例分析中培养同学们分析解决问题的能力。目前,凌玉指导的学生不仅参与了多次校内赛,也参加了省职业能力竞赛,在业财税融合暨大数据管理会计应用能力赛中获得三等奖殊荣。比赛中学生们自信大方、激情昂扬。赛后,凌玉点评言简意赅、切中关键,呈现了一场场知识盛宴。

“以赛促学,以赛促教”,凌玉除了正常的教学工作之外,还担任了各类大赛的指导工作,并且取得了可喜可贺的成绩,这离不开认真负责的态度。特别是这两年,在疫情影响下,凌玉更是担当重任,采用线上和线下混合式教学模式,指导了两类大赛三支队伍。为了让学生们取得优异的成绩,凌玉赛前不辞辛苦地指导,随时随地答疑解惑,认真对待队员们提出的每一个问题,帮助参赛选手分析形势,找出对策。

凌玉对学生们在备赛及赛场上的表现予以肯定,学生们纷纷表示,通过多次参加职业能力竞赛大赛活动,他们对财务管理理论的理解更加深入,对知识应用环境和情境的感受更深刻。他们也意识到,高职阶段的学习,绝不应仅仅局限于课本知识,更应注重自身分析能力、沟通能力和团队合作精神的培养。还在比赛中,深入了解了财务决策在企业运营过程中的重要性,发言技巧和PPT制作水平也得到了大幅提升。

2020年是最艰难的一年,但功夫不负有心人,凌玉多次指导学生参加职业能力竞赛,在株洲市获得二等奖,在湖南省获得三等奖的好成绩,凌玉本人也在学校教师职业能力竞赛中获得一等奖,在湖南省教师职业能力竞赛中获得三等奖殊荣。

(通讯员 刘燕)

“我和我的祖国”主题活动



日前,洞口县经开区田家学校开展了“我和我的祖国”主题教育实践活动。通过组织学生认识国旗、国徽、国歌,学习国旗法、国徽法、国歌法,讲红色故事,唱革命歌曲,传承红色基因,培养孩子的爱国情感。

向芳琼 卿红艳/摄影报道

“金牌教师”刘会平:优秀是一种习惯

通讯员 莫凌真

亚里士多德曾说过:优秀不是一种行为,而是一种习惯。衡阳市“五一劳动奖章”获得者、湖南财经工业职业技术学院副教授刘会平就是这句名言的践行者。

从教22年来,刘会平先后承担十几门专业课程的教学任务,常年满负荷工作,满腔热情奋斗在教育教学工作的第一线。

每年的寒暑假,刘会平会比平时更忙。她穿梭于学院的各类培训辅导班,助理会计师执业资格考试和全国自学考试备考,是学院院系教学工作的两件大事,刘会平一直被学生点名要求其担任任课老师。为此,她放弃了大量的个人休息时间,从清晨到日落,从教室到实训室,无不在帮助学生答疑解惑。

2020年上学期,受疫情影响,学生无法到校上课。刘会平比学生还急,立即免费为学生进行网上授课和答疑。“不管多晚,刘老师一直在线,QQ信息都是秒回。”19级专本同读7班学生张恬芹说。

刘会平以对学校、对学生、对事业的满腔热情,以她高尚的学养人品,谱写着教书育人的华章。先后20多次获评学院“优质课教师”“优胜课教师”“优秀教师”“优秀岗位”“嘉奖”“卓越芙蓉明星”和民盟衡阳市“优秀盟员”等荣誉称号,2021年荣立“三等功”并获得了衡阳市“五一劳动奖章”荣誉称号。“师者,当怀一颗匠心。要仰望星空,点燃学生的激情与梦想。更要脚踏实地,耕耘好自己的每一堂课。”刘会平这样说,也是这样做的。

2018年,刘会平接受学院安排,负责银行业务综合技能赛事。为了让学生掌握最新的点钞技能,刘会平将她从国赛现场拍摄回来的视频资源反复观看了上百遍。

“刘老师要求好严、好霸道,每一次训练没有达到她要的成绩是无法过关的。”技能训练队员朱静深有感触。

2020年8月,当其他人正在欢度暑假时,刘会平带领着她的创新创业团队穿梭于市场、项目基地、学校间。她甚

至白天打着“点滴”,晚上和团队加班到深夜一起修改项目申报材料。

4年来,她指导的学生参加“高职银行技能竞赛”“挑战杯创业大赛”“互联网+创新创业大赛”“黄炎培创业规划大赛”等业界权威赛事,共获得国家奖项2项、省级11项、市级2项。其中,高职银行技能赛项连续3年蝉联湖南省第一名,两次代表湖南省参加国赛,获一等奖1项、二等奖1项。刘会平个人担任湖南省高职银行技能赛项总教练,获得省“金牌指导教师”荣誉称号。

刘会平在工作之余潜心于学术研究,近年来,她主持和参与省级科研课题10余项,市级课题6项,发表专业论文30余篇,主编参编教材10部,申请专利5项。

与此同时,刘会平还积极推动课程教学改革,主持了院级精品课程《国家税收》、院级微课《税费计算与筹划》。其中,她主持的《税费计算与筹划》被立项为湖南省精品在线开放课程。